



# 推动全球妇女事业发展的重要里程碑

## ——习近平主席主旨讲话为国际社会促进妇女全面发展开辟广阔道路

■ 新华社记者

10月13日上午,国家主席习近平在北京国家会议中心出席全球妇女峰会开幕式并发表题为《弘扬北京世妇会精神 加速妇女全面发展新进程》的主旨讲话。

与会的各国代表和海外各界人士表示,习近平主席的主旨讲话着眼全球大势,提出加速妇女全面发展新进程的中国主张,宣介中国式现代化和新时代妇女事业成就,宣布进一步支持全球妇女事业发展的一系列重要举措,以鲜明责任担当和强大领导力为全球妇女事业发展凝聚国际共识、树立新里程碑。各方应以此次峰会为新的起点,传承弘扬北京世妇会精神,携手推动全球妇女事业得到新的更大发展,努力让广大妇女在世界现代化的大潮中人生出彩、梦想成真。

### “中国是全球妇女事业发展的坚定支持者”

189个国家批准了《消除对妇女一切形式歧视公约》,190多个国家通过了近1600项保障妇女权益的法律,越来越多国家制定提升妇女福祉的国家行动计划……习近平主席在主旨讲话中指出,30年来,在北京世妇会精神指引下,全球妇女事业蓬勃发展,为人类文明进步增添了亮丽色彩。

北京世妇会秘书长格特鲁德·蒙盖拉在现场聆听习近平主席主旨讲话后深有感触。“1995年的北京世妇会是一个里程碑时刻、一个重要转折点。”蒙盖拉说,“中国是全球妇女事业发展的坚定支持者,习近平主席的讲话为加速全球妇女事业发展指明方向。”

“习近平主席的讲话是全球妇女事业发展的重要里程碑。”肯尼亚性别平等、文化和儿童服务部参会代表蕾切尔·卡姆韦鲁在会议现场告诉记者,“国家领导人把妇女议题放在心上,这非常重要。”

习近平主席在主旨讲话中提出4点建议:共同营造

有利于妇女成长发展的良好环境;共同培育推动妇女事

业高质量发展的强劲动能;共同构建保障妇女权益的治

理格局;共同书写促进全球妇女合作的新篇章。

荷兰驻华大使吴使博在会议现场对记者说:“回顾北京世妇会召开以来的30年,我们在提升妇女地位方面取得很多成就,但仍有大量工作要做。荷兰希望未来能和中国一起,在这些方面携手合作。”

联合国妇女署阿拉伯国家区域主任穆兹·杜赖德高

度赞同要“共同营造有利于妇女成长发展的良好环

境”。“在消除针对妇女的暴力、保障孕产妇健康、提升女

性经济参与度等关键领域,全球仍未达标。习近平主席

提出的建议为推动目标实现注入强大动力——这不仅

关乎女性,更关乎全人类。”

卢旺达一家食用菌生产推广公司的创始人苏珊娜·尼库泽说,她曾在中国援卢旺达农业技术示范中心接受食用菌生产培训,对习近平主席讲话中强调的“共同培

育推动妇女事业高质量发展的强劲动能”有切身感受。

“这一建议提出以科技创新赋能妇女、支持妇女参与绿

色发展,很有前瞻性,有助解决全球妇女发展不平衡不

充分问题。”

在泰国华文教师公会主席罗铁英看来,妇女事业

“我国新能源汽车产销两旺

今年前9个月双破千万辆

新华社北京10月14日电(记者 唐诗凝)中国汽车工业协会14日发布数据显示,2025年前9个月,我

国新能源汽车产销量双双突破千万辆,同比增幅均超

过30%,彰显汽车产业蓬勃活力。

具体来看,1至9月,新能源汽车产销分别完成

1124.3万辆和1122.8万辆,同比分别增长35.2%和34.9%。

新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的46.1%。

整体来看,1至9月,我国汽车产销分别完成

2433.3万辆和2436.3万辆,同比分别增长13.3%和12.9%。

9月单月,汽车产销量分别为327.6万辆和322.6万辆,环比分别增长16.4%和12.9%,同比分别增长

17.1%和14.9%。

“产销月度同比增速已连续5个月保持10%以上,新

动能加快释放,对外贸易呈现韧性。”中汽协会副秘书长陈士华表示,近期,汽车以旧换新政策继续显效,地方车

展火热进行,企业新品密集上市,汽车市场整体延续良

好态势。

### 国产小客车新车上牌不用再跑车管所

11月1日起在全国全面推行

■ 新华社记者 任沁沁 熊丰

11月1日起,30多家车企的国产小客车新车上牌不用再跑车管所!

记者14日从公安部新闻发布会获悉:国产小客车新车上牌“一件事”服务11月1日起在全国全面推行,全面推进买车、购险、缴税、上牌等“信息联动、一站办结”,群众办事时间将从线下2个多小时压缩至线上半小时内。

同步新增6项公安交管“一网通办”措施,将网办业务拓展至41项,预计每年惠及上亿群众。

届时,群众登录“交管12123”App,点击新车上牌模块,即可完成选号、上牌等全流程操作。目前,公安部已

协同30多家汽车企业实行“新车预查验”,实现新车信息联网共享,群众购置新车后不需要再到车管所验车,足不出户网办登记上牌。

截至2025年9月,全国机动车保有量达4.6亿辆,其中汽车达3.6亿辆,驾驶人达5.5亿人,机动车、驾驶人总

量及增量均居世界第一,平均每年新注册上牌的小客车

不仅关乎一个群体的福祉,更是衡量一个国家文明程度的重要标志。她说,习近平主席主张“共同构建保障妇女权益的治理格局”,其中包括完善制度和法律、营造包容和谐的社会环境、拓宽妇女参政议政渠道等举措,将为进一步推动性别平等提供制度保障,真正让尊重妇女成为普遍共识。

“正如习近平主席所说,妇女是改革完善全球治理体系的重要力量。”阿根廷布宜诺斯艾利斯大学社会学院教授韦罗妮卡·希奥尔达诺说,“将性别平等以及女性在全球治理中的角色纳入国际议程是重大进步。在世界正经历百年未有之大变局的当下,为各国妇女搭建宽广的合作平台、持续深化交流互鉴意义重大。”

### 中国故事生动证明“妇女能顶半边天”

6.9亿妇女同步迈进小康、孕产妇死亡率比1995年下降近80%,全社会就业人员中女性占比超过四成,互联网领域创业者中女性超过一半……习近平主席在主旨讲话中指出,中国妇女事业取得历史性成就、发生历史性变革,表示中国妇女在经济社会发展中真正发挥着“半边天”作用,“中国式现代化新征程上,每一位妇女都是主角!”

“中国妇女事业的成就彰显负责任大国推动性别平等的智慧与担当。”墨西哥国立自治大学教授卢斯德尔卡门·科尔德罗说,实现妇女全面发展关键在于制度保障、政策支持与社会文化引导的有机结合,兼顾效率与公平、发展与包容。中国的实践为全球妇女事业发展提供可借鉴的方案。

联合国驻刚果(金)人权事务联合办事处高级妇女保护顾问夏洛特·松盖说,中国在脱贫攻坚中取得的历史性成就令人钦佩,特别是6.9亿妇女同步迈进小康。“妇女既是减贫的受益者,更是减贫的推动者。她们的力量是中国能够提前实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标的重要原因。”

孟加拉国公共卫生专家穆罕默德·侯赛因说,中国在降低孕产妇死亡率方面取得的成就令人瞩目。“中国通过完善公共卫生体系、基本实现全民医保覆盖以促进妇儿儿童健康状况方面的实践值得我们借鉴。”

科威特企业家阿斯拉·哈亚特几年前曾到中国学习培训数月,深切感受到中国女性在社会各个领域中展现的力量。“中国女性勤奋努力、富有韧性、敢于创新,她们以极高的专业精神和责任感投身工作,真正发挥了‘半边天’的价值。”哈亚特表示,“中国妇女事业发展为世界提供有益经验,为全球性别平等树立新典范,切实体现了中国对包容性发展的持续承诺。”

“习近平主席的讲话深深鼓舞了我。中国女科学家、女航天员和女企业家的故事生动证明了‘妇女能顶半边天’。”越南妇联原中央委员阮氏莺说,“妇女事业的进步与国家现代化进程紧密相连。中国经验为我们建设一个所有女性都有信心、机会和能力贡献自身力量的社会提供了宝贵借鉴。”

### “共建一个让每位女性都有机会闪耀的世界”

习近平主席在主旨讲话中指出,中国积极以自身发展

为全球妇女事业提供机遇和保障。为进一步支持全球妇女事业发展,习近平主席宣布了在资金、项目、交流研修、能力建设等方面的具体举措。

联合国消除对妇女歧视委员会前主席妮科尔·阿姆利纳说,习近平主席在讲话中宣布未来5年中方将再向联合国妇女署捐款1000万美元,她对此表示欢迎。“中国是推动加速实现性别平等与包容性教育的积极引领力量,支持多边体系对世界的进步与稳定至关重要。”

“习近平主席提出的系列重要举措,传递出中国大力支持性别平等和全球妇女事业的强有力信息。”出席会议的冰岛司法部长索尔比约格·京勒伊格斯多蒂尔告诉记者,国家要实现全面发展,就必须赋能妇女。“中方对联合国妇女署的支持令人鼓舞,这将对性别平等和全球妇女事业产生重要影响。”

与会的墨西哥妇女部长西特拉莉·埃尔南德斯·莫拉对记者说,习近平主席的讲话强调联合国等多边机构的重要性,同时提出进一步推动在教育与科学领域开展更多国际妇女交流合作,这令人印象深刻。“习近平主席提出的一系列举措,将有助于实现我们共同的愿望——建设一个更加平等、公正的世界。”

“通过南南合作、奖学金、技术交流等多种形式,中国不断帮助包括巴基斯坦在内的发展中国家妇女和女童获得教育培训与领导力发展的机会,这改变了许多人的命运。”巴基斯坦女童教育联盟执行主任法耶尔·拉比娅·帕莎说。该机构2023年获得由中国同联合国教科文组织合作设立的女童和妇女教育奖。“中国以行动证明,中国的发展不仅惠及本国妇女,也惠及全球女性。我们期待携手共建一个让每位女性都有机会闪耀的世界。”

肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔高度评价中国提出并同发展中国家共同实施的“妇幼健康工程”“快乐校园工程”等“小而美”公益项目。“这些项目对包括肯尼亚在内的发展中国家应对妇幼健康挑战具有重要意义。”阿德希尔说,“从这些举措中,我感受到中国推动全球妇女事业全面平衡、共同进步的真诚意愿。”

“作为从事国际人道主义合作与教育工作30余年的学者,我认为,习近平主席提出中国将在民生发展领域援助1000个‘小而美’项目,是务实且具有深刻象征意义的举措,体现中国一贯倡导的‘以人为本’理念。”哈萨克斯坦学者法季玛·道列特说,“正是通过这些‘小事’,中国展现了基于信任和尊重多样性的国际责任,温暖且充满人文关怀。”

习近平主席在主旨讲话中提出,将邀请5万名妇女来华交流研修,并设立“全球妇女能力建设中心”。老挝妇女培训中心副主任占沙萌·森哈拉说,她从中感受到中国促进全球妇女事业发展的坚定决心,这将带来实实在在的发展机遇。“老中两国共同建设‘天才妈妈友谊工坊’,提升了老挝妇女能力。中国‘既授人以鱼,更授人以渔’的做法为全球妇女事业注入可持续发展动力。”

波黑性别平等署署长萨姆拉·菲利波维奇-哈吉阿卜迪奇说,习近平主席的重要讲话充分体现了中国在国际事务中倡导的平等、合作与包容精神,为全球妇女事业发展擘画了新蓝图。国际社会应该携起手来,不断扩大合作,为落实联合国2030年可持续发展议程、促进全球妇女事业发展注入新动能。

新华社北京10月14日电



当前正值“三秋”生产关键期,为应对阴雨天气造成的影响,各地加强农机和烘干设备调度力度,积极开展湿粮抢烘和晾晒作业,助力秋粮收获。图为10月14日,农民在河北省石家庄市栾城区南高乡龙化村一合作社将收获的玉米装袋。

新华社发

商务部

近期宣布对华加征关税等限制措施 中方敦促美方拿出谈的诚意,与中方相向而行

新华社北京10月14日电 商务部新闻发言人14日就近期美方宣布对华加征关税等限制措施答记者问时表示,美方不能一边要谈,一边威胁恐吓出台新的限制措施,这不是与中方相处的正确之道。中方敦促美方尽快纠正错误做法,拿出谈的诚意,与中方相向而行。

有记者问:近日,美方官员称,在得知中方对稀土等相关物项采取出口管制措施后,提出与中方进行通话,但中方推迟了这一建议。同时美方表示,双方需要找到回到稳定局面的办法。请问商务部对此有何评论?

发言人说,中方注意到有关情况。近日,中方已就美威胁对华加征100%关税等限制措施阐明了有关立场。我愿重申,关于稀土等相关物项的出口管制措施,是中国政府依据法律法规,完善自身出口管制体系的正当做法。中国作为负责任大国,始终坚定维护自身国家安全和国际共同安全,中国的出口管制不是禁止出口,对符合规定的申请将一如既往地予以许可,共同维护全球产供应链安全稳定。措施出台前,中方已通过双边出口管制对话机制向美方进行了通报。反观美方,长期泛化国家安全,滥用出口管制,对华采取歧视性做法。特别是中美马德里经贸会谈以来美方持续新增出台一系列对华限制措施,严重损害中方利益,严重破坏双方经贸会谈氛围,中方对此坚决反对。

发言人表示,关于关税战、贸易战,中方立场是一贯的。打,奉陪到底;谈,大门敞开。中美拥有广泛的共同利益和广阔的合作空间,双方合则两利,斗则俱伤。过去4轮经贸磋商充分证明,中美在相互尊重、平等协商基础上,能够找到解决问题的办法。双方在中美经贸磋商机制框架下一直保持沟通,昨天还进行了工作层会谈。

发言人指出,美方不能一边要谈,一边威胁恐吓出台新的限制措施,这不是与中方相处的正确之道。中方敦促美方尽快纠正错误做法,拿出谈的诚意,与中方相向而行,以两国元首通话重要共识为引领,维护好来之不易的磋商成果,继续发挥中美经贸磋商机制作用,通过对话协商解决各自关切,妥善管控分歧,推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展。

回应美对华造船等行业301调查限制措施落地

打,奉陪到底 谈,大门敞开

新华社北京10月14日电 商务部新闻发言人14日就美对华造船等行业301调查限制措施落地答记者问。

有记者问:美东时间10月14日,美国依据所谓301调查结果,正式对中国海事、物流和造船领域实施港口费等限制措施,请问中方对此有何回应?

发言人表示,美方措施是典型单边主义、保护主义行为,严重违反世贸组织规则,违背《中美海运协定》平等互惠原则,赋予相关国家航运和造船企业不公平竞争优势,构成对中国航运、造船等产业的歧视性做法,严重损害中国相关产业利益。中方对此强烈不满,坚决反对,已于10月10日宣布将对涉及美国旗、美国造、美国公司拥有、参股或经营等美国元素的船舶收取特别港务费。

发言人指出,美方措施不仅影响全球供应链稳定、大幅提高国际贸易成本,也会推高美国内通胀,损害美港口竞争力和就业,影响美自身供应链安全和韧性。美方产业界对此也有很多反对声音,充分显示出美方做法损人不利己,无益于自身造船业发展。

发言人说,为进一步维护中国相关产业利益,中方有关部门根据《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反外国制裁法》及实施规定、《中华人民共和国国际海运条例》等法律法规,交通运输部会同工业和信息化部等部门对我国航运业、造船业和相关产业链供应链安全和发展利益受美301调查影响或可能影响情况,相关企业、组织或个人是否存在实施、协助、支持美国在航运业、造船业及相关产业链供应链对我国采取歧视性限制措施的行为,及其他相关事项开展调查。在调查实施过程中,中方将秉承公开、公平、公正原则开展执法和调查,充分保障各利害关系方权利。

发言人强调,中方在相关问题上的立场是明确的、一贯的,打,奉陪到底;谈,大门敞开。中方敦促美方纠正错误做法,与中方相向而行,通过平等对话协商方式解决双方关切的问题。

交通运输部启动航运业、造船业及相关产业链供应链安全和发展利益受影响情况调查

新华社北京10月14日电(记者 叶昊鸣)交通运输部14日启动航运业、造船业及相关产业链供应链安全和发展利益受影响情况调查。

为保障我国航运业、造船业及相关产业链供应链安全和发展利益,依据《中华人民共和国国家安全法》、《中华人民共和国反外国制裁法》及实施规定、《中华人民共和国国际海运条例》等法律法规,交通运输部会同工业和信息化部等部门对我国航运业、造船业和相关产业链供应链安全和发展利益受美301调查影响或可能影响情况,相关企业、组织或个人是否存在实施、协助、支持美国在航运业、造船业及相关产业链供应链对我国采取歧视性限制措施的行为,及其他相关事项开展调查。后续根据调查情况适时出台相应措施。

## 分类信息

天津日报 17622997767 23602233

办公地址:天津市和平区卫津路143号

### 遗失·公告

▲ 李建勋,身份证号码:12010419561003295X,遗失南开区集园里8号楼2门24号天津市商业物资供销总公司企业产房屋租赁合同,特此声明。

### 指定承租人刊登公告

本人孙树槐,身份证号码:120102194211180915,同意死亡后,将坐落于河东区向阳楼49号1门317-319号房屋指定过户给孙浩然,身份证号码:120102199608030918。

### 股权投资变更公告

我公司拟将所持天津市管道工程集团润源达供水设备科技有限公司100%股权无偿划转至天津市自来水集团有限公司。

天津市管道工程集团有限公司